

中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办:中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司 辽宁道光廿五酒业集团 双汇集团 广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

2013年4月12日 星期五 主编:李国政 责编:戴琳 编辑:李晓虎 版式:张彤 校对:刘晓燕

企业家日报

9

中国酒业大王加快民族品牌国际化步伐

全球70多个电视台同时播出“和谐之美,中国五粮液”



餐饮企业收入增幅创近十年新低

近日中国烹饪协会发布报告显示,今年1-2月份,全国餐饮收入近10年来第一次出现个位数增幅。限额以上企业(年营业额达到200万以上的餐饮企业)的餐饮收入出现了中国餐饮业改革开放以来的首次负增长。面对消费寒流,全国各地餐饮企业抱团开展为期三个月的“促销季”活动。

政策影响 餐饮业“入冬”

根据国家统计局数据,2013年1-2月份,全国餐饮收入4030亿元,同比增长8.4%,增幅比去年同期下降4.9个百分点,而且是近10年来,1-2月份数据第一次出现个位数增幅。特别是限额以上企业的餐饮收入1278亿元,同比下降了3.3%,比去年同期下降17.3个百分点,出现了中国餐饮业改革开放以来的首次负增长。

去年12月,中央发布以厉行节约、限制公款消费为主要内容的八项规定。政策出台后,高档餐饮业大受影响。

中国烹饪协会近日发布的报告显示:去年12月以来,受政策影响,餐饮业增速下滑,行业经营环境遭遇寒流,高档酒店营业额骤降,就餐人数锐减,中高端正餐下滑明显,经营状况恶化。

中国烹饪协会表示,近期人感染H7N9禽流感疫情的事件,让餐饮企业更是雪上加霜。

报告指出,部分高端餐饮企业2月份营业收入下降幅度超过50%,即便是以商务宴请和家庭、朋友聚会为主的部分餐饮企业也受到波及,客流有所下降。

湘鄂情发布的一季度业绩预告显示,预计一季度将亏损5500万元至7000万元,而上年同期则盈利4623.23万元。因公务宴请和商务活动减少,餐饮业增速陷入十年来最低谷。

餐饮企业联手促销脱困

中国烹饪协会会长苏秋成用“意料之中的下滑,意料之外的惨淡”来形容餐饮业目前的心境。苏秋成表示,全国餐饮行业组织将首次联手,通过多种促销手段,以尽快摆脱经营困局。

据中国烹饪协会介绍,该协会已决定联合国内40家省级餐饮行业组织,首次在传统的餐饮淡季,共同主办历时3个月的“大众美食促销季”活动。

据介绍,参与此次促销季活动的超过100个城市的上万家企。百姓中国事业部旗下肯德基、小肥羊两个品牌的4400余家门店,麦当劳全国1700家门店都将同步参与活动。此外,国内大型餐饮连锁企业千拉面661家门店、重庆小天鹅99家门店、上海中饮1200家门店、真功夫480家门店等都将采取各种不同形式的促销活动。

根据各企业提供的方案,促销涵盖多种形式,如网络团购优惠、网络订餐折扣、会员充值返积分或现金、堂食消费满额即赠送金券、超值套餐折扣、热销菜品特价、吃一送一的超值赠送、免费酒水供应、打车到店消费凭单据报销等。

(新京报)

白酒股再度因塑化剂而受到刺激。但与以往不同的是,受“塑化剂标准将放宽”的消息影响,一直被塑化剂拖累的白酒股近日涨声一片,最早“中枪”的酒鬼酒更是以涨停报收。

据央视9日傍晚报道,中国食品工业协会近日透露,白酒塑化剂新标准将在两个月内出台,新标准的含量指标将有较大幅度放宽。中国也将成为全球第一个出台酒类塑化剂标准的国家。受此影响,白酒股10日集体盘中拉升,整个板块以2.58%的涨幅领涨大盘。而最早因塑化剂“中枪”的酒鬼酒用涨停来迎接这一“喜讯”,股价报收于23.77元。古井贡酒、沱牌舍得、山西汾酒、水井坊涨幅均超过5%。

值得注意的是,刚刚于8日率先公布一季度财报的酒鬼酒净利润大幅下降超过九成。而自去年11月9日涉塑以来,其市值已经蒸发了超过百亿元。去年12月,塑化剂风波波及整个白酒行业。茅台、五粮液等名品白酒都曾被指责或认定塑化剂含量超标,股票跌幅也在30%左右。“塑化剂新标准有遭大型酒企绑架之嫌。”中投顾问食品行业研究员简爱华表

示。白酒塑化剂标准的放宽与生乳新国标指标的降低如出一辙,白酒行业的后续发展或将步乳制品行业后尘,标准放宽会加剧消费者对整个行业的恐慌。

白酒专家铁犁认为,五粮液在加快“国际化商业模式构建”的同时,加大了品牌文化的全球传播,对中国白酒业带了好头。随着中国经济的全球化,中国白酒国际化时代已经到来,但中国酒企不能光说不练,向世界宣传中国酒文化需要企业不断努力与付出。酒业的国际竞争就在家门口。洋酒在中国市场上取得了巨大成功,同洋酒的成功相比,中国白酒还没有真正意义上的走出去。中国白酒必须以国际化的战略眼光进行谋划与发展,才能赢得这场在家门口的国际化竞争,才能推动中国白酒最终走向国际市场。

远在美国的五粮液经销商张瑞群说:“终于在异国他乡的电视上看到了民族品牌的宣传片,作为五粮液的经销商,五粮液代表中国白酒向世界宣传中国酒文化,我感到非常激动和自豪,有了这么强大的支持,我对今年的销售充满了信心!”

据悉,CNC还将播出“五粮液讲述中国酒文化”大型专题片,以“和谐之美”为主旨,从五粮液源远流长的历史讲起,生动展现以五粮液为代表的中国白酒文化之美。

据介绍,中国新华新闻电视网是新华社加强国际传播能力建设的重点工程,目前已开播中英文两个卫星频道,70个电视台的节目信号覆盖全球,并在近80个国家进入家庭。

告别“九龙治水”食药监管体系将实现基层全覆盖

■ 曾亮亮 白田田

“各地市食品药品监管部门改革将参照天津滨海新区模式进行,建立覆盖城乡的食品药品监管网络。”一位消息人士8日告诉《经济参考报》记者。

上述消息人士透露,国家食品药品监督管理总局的三定方案(定机构、定职能、定编制)已形成并在内部传达,只等国务院相关部门签署就能公布于众,各地食品药品监管部门的改革也将紧锣密鼓地展开。

记者了解到,2010年至今,四个地区进行了食品安全监管改革试点,即将食品、药品监管职能整合在一起,解决食品监管“九龙治水”的局面。

广东深圳、顺德在市场监督管理局下设立食品安全监督管理局,负责组织起草有关食品安全地方性法规,承担食品生产、食品流通及餐饮消费环节的食品安全监督管理责任和食用农产品(含饮用水产品)质量安全监督管理责任。

陕西省渭南市将农业、畜牧、质监、商务、工商、卫生等部门有关食品安全的职能和人员划转食品药品监管部门,整合上述部门行政许可事项、执法职能和技术资源。

天津市滨海新区搞职能整合,明确将食品监管从四段式精简为两段,滨海新区食品药品监督管理局负责食品生产、流通、餐饮服务活动和药品、医疗器械、保健食品、化妆品监督管理。

“顺德和深圳模式将所有产品的安全放在一个市场管理局里监管,而对食品划出的部门太狭小。渭南模式将所有涉及食品的部门全整合在一起,动作很大,但要让全国照搬这一模式比较难。

上述消息人士说,天津滨海新区模式

获得了国家不少部门的认可,也与两会公布食药监管大部制改革的步调一致。目前,各省市食品药品监管部门都前往滨海新区调研,参照天津滨海新区模式进行改革。

据天津市滨海新区食品药品监督管理局局长张铁军介绍,2010年,天津市滨海新区将原来由卫生部门负责的餐饮服务环节、保健食品、化妆品安全监管和公共卫生监督,质监部门负责的食品生产环节和工商部门负责的食品流通环节监管职能划转到区食品药品监管部门。其次,建立完善食品药品来源追溯机制,加强食品药品原料供应、生产加工、市场流通和消费使用等各个环节的监管,做到来源清楚、去向明确、过程连续,发现问题可及时追根溯源。

“改革后,机关内设九个处室,下设六个分局;成立新区食品药品监督所,挂接食品药品投诉举报中心牌子,在编和聘用人员加起来一共300人。”他说。

除了整合外,天津滨海新区的一大特点是设立基层食品药品监管机构。

张铁军说,滨海新区27个街(镇)设立了食品药品安全监管站,设专职协管员;在351个居(村)设立了食品药品安全监控点,设兼职信息员。“全区垂直管理、区域局队合一(行政管理机构与专业执法队伍结合)、监管派驻街镇、覆盖延伸村居的网格化监管模式,使食品药品监管在最基层得到有效覆盖。”他说。

天津市滨海新区常住人口为248万人,食品药品监管人员占全区人口配比达到了万分之一点二左右。

“没有最基层的食品监督人员,小作坊、小饭店根本无法管理。”江苏省南京市

一区药监局人员告诉《经济参考报》记者,该区药监局与街道办事处合作,街道派出协管员巡查各个食品店和商贩,“协管员一句话顶上一堆文件材料”。

同样,在食药改革试点的城市也都建立了基层食品安全监管体系。

记者了解到,渭南市食品安全监管人员1915人,在所有基层乡镇设立96个食品药品监督管理所,使得食品药品监管人员占全市人口配比达到了万分之三点五左右。

但是,专家指出,天津滨海新区模式在全国推广可能将面临四大挑战。

首先,能否配备大量从业人员。张铁军指出,承接食品安全监管职能后,区食品药品监管部门面临的辖区范围大、行业领域广、相对人数量多、生产经营者规模小、产业化程度低等现状,食品药品监督管理局针对不同机构特点,采取灵活措施,加强食品药品监管队伍建设,但目前人员仍然不足。

其次,滨海新区政府投资,利用信息化手段,推动食品药品“智慧监管”工程建设。全国各地财力不一地区,是否都能利用信息化监管手段?

再次,农村食品安全点多面广是监管难点。

四是能否坚持政策的可持续性。“滨海新区模式是参照美国食品药品监管的一种模式。如果政府全国推广这一模式,是否能坚持十年不变、二十年不变、甚至三十年不变?这样才能让食品药品监管体制具有延续性。”一位业内人士说,地方食品药品监管经历了地方防疫站、卫生监督、药监局等不断变动时期,造成了人员、政策等方面的不连续性。

传塑化剂含量将放宽 酒鬼酒闻声发疯白酒股涨声一片

■ 韩元佳

白酒股再度因塑化剂而受到刺激。但与以往不同的是,受“塑化剂标准将放宽”的消息影响,一直被塑化剂拖累的白酒股近日涨声一片,最早“中枪”的酒鬼酒更是以涨停报收。

据央视9日傍晚报道,中国食品工业协会近日透露,白酒塑化剂新标准将在两个月内出台,新标准的含量指标将有较大幅度放宽。中国也将成为全球第一个出台酒类塑化剂标准的国家。受此影响,白酒股10日集体盘中拉升,整个板块以2.58%

的涨幅领涨大盘。而最早因塑化剂“中枪”的酒鬼酒用涨停来迎接这一“喜讯”,股价报收于23.77元。古井贡酒、沱牌舍得、山西汾酒、水井坊涨幅均超过5%。

涨幅领涨大盘。而最早因塑化剂“中枪”的酒鬼酒用涨停来迎接这一“喜讯”,股价报收于23.77元。古井贡酒、沱牌舍得、山西汾酒、水井坊涨幅均超过5%。

值得注意的是,刚刚于8日率先公布一季度财报的酒鬼酒净利润大幅下降超过九成。而自去年11月9日涉塑以来,其市值已经蒸发了超过百亿元。去年12月,塑化剂风波波及整个白酒行业。茅台、五粮液等名品白酒都曾被指责或认定塑化剂含量超标,股票跌幅也在30%左右。“塑化剂新标准有遭大型酒企绑架之嫌。”中投顾问食品行业研究员简爱华表

教育部:
学校食堂不得购买无检疫证明禽类食品

针对我国部分地区出现人感染H7N9禽流感病例,为切实做好学校防控工作,保障师生饮食安全、身体健康,4月7日教育部下发通知要求:各地教育行政部门和各级各类学校要增强防控意识,高度重视流感等春季传染病防控工作,主动加强与卫生部门的沟通和联系,及时了解本地疫情和防控工作部署,加强校园环境卫生管理,保证学校食品安全。学校食堂和农村义务教育学生营养改善计划食品供应单位,要按照规定严格食品采购、加工、供应、贮存等关键环节的安全管理,不得购买无检疫证明的鲜、活、冻禽及其产品,未经检疫的家禽、家畜不得自行宰杀加工,加工食品时要确保煮熟煮透。有自备水源、二次供水设施、食堂蓄水池的学校要在卫生部门的指导下做好相关供水设施的清洁、消毒等管理工作,定期请当地卫生部门进行水质检测,确保饮水安全。

国家质检总局:
禽类产品检测合格方可供应港澳

澳门特区政府食品安全统筹小组8日表示,国家质检总局已对供港澳禽类产品的H7N9禽流感防控实时作出部署,所有内地供港澳活禽及食用禽产品必须经检测合格后方可供应港澳。据澳门特区政府食品安全统筹小组介绍,7日,国家质检总局、香港特区政府食物及卫生局、澳门特区政府民政总署共同在珠海就供港澳活禽及食用禽产品的H7N9禽流感防控召开紧急会议,会议确定立即提高供港澳活禽及食用禽产品监控力度,加大抽样比例和巡查密度,并就信息共享、协调通报及应急预案等方面提出强化措施。此外,内地与港澳检疫部门还就禽流感其他检测方法、监测频率、比对测试、技术培训等问题进行交流并达成共识。

国家食品安全风险评估中心:
**注意食品安全
预防H7N9禽流感**

国家食品安全风险评估中心8日指出,禽流感病毒普遍对热敏感,对低温抵抗力较强,65℃加热30分钟或煮沸(100℃)2分钟以上可灭活。病毒在较低温度粪便中可存活1周,在4℃水中可存活1个月。H7N9禽流感病毒除经呼吸道传播外,也可通过密切接触感染的禽类分泌物或排泄物等被感染,直接接触病毒也可被感染。应采取以下措施预防感染:不接触、不食用病(死)禽、畜肉,不购买无检疫证明的鲜、活、冻禽畜及其产品;生禽、畜肉和鸡蛋等一定要烧熟煮透;在食品加工、食用过程中,一定要做到生熟分开,避免交叉污染,处理生禽、畜肉的案板、刀具和容器等不能用于熟食;要保持良好的个人卫生习惯,不喝生水;保持手部卫生,常洗手。

**商务部:猪肉批发价格
七周累计回落12.2%**

商务部9日发布的商务预报监测,上周(4月1日至7日)全国36个大中城市食用农产品价格连续第七周下降,其中猪肉批发价格比前一周下降2.4%,合肥、兰州和北京地区降幅居前,比前一周分别下降8.4%、7.1%和6.3%。中商流通生产力促进中心的分析师认为,受生猪出栏量增加和出栏价格回落影响,猪肉批发价格连续七周回落,累计跌幅达12.2%。在猪肉价格回落的带动下,牛羊肉、白条鸡等肉类价格整体也呈现回落走势。

国家统计局:
**3月份CPI同比上涨21%
PPI同比下降1.9%**

国家统计局4月9日发布的数据显示,2013年3月份全国居民消费价格(CPI)总水平同比上涨2.1%。其中,城市上涨2.0%,农村上涨2.2%;食品价格上涨2.7%,非食品价格上涨1.8%;消费品价格上涨1.7%,服务价格上涨3.1%。3月份全国工业生产者出厂价格(PPI)同比下降1.9%,环比持平(涨幅幅度为0)。工业生产者购进价格同比下降2.0%,环比下降0.1%。一季度,工业生产者出厂价格同比下降1.7%,工业生产者购进价格同比下降1.9%。

清华大学经济管理学院教授经济学家李稻葵认为:短期通胀无忧,增长走势需关注3月的CPI同比2.1%。“我测算3月与1月(跳开2月春节),两个月环比仅0.2%,年率不到1.5%!更为关注的是PPI多季度为负。我的基本判断还是:短期通胀无忧,但增长有下行的趋势。适当下行正常,但警惕过快回落。年中之前宏观政策应该有调整。”

(编者整理)